

TORONTÁL

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 1. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) UCCA 1. SZAM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTÁL, VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.
.....
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FELEVRE 150 DIN, NEGYEDÉVRE 75 DIN, HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELNIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Jovánovity Dragoljub egyetemi tanár, a földmives-párt főbizottsági tagja, tegnap Zágrebba érkezett, ahol Pribicevityei és dr. Macsekkal tárgyalta. A politikusok találkozásából azt a következtetést vonták le, hogy a földmives-párt együttműködést keres a parasztdemokrata koalícióval. Az erről beszámoló híreket az este Pribicevity erőiesen megcáfolta.

Pređavec zágrebi tartománygyűlési elnök közölte a zágrebi tartománygyűlés tegnapi ülésén, hogy a zágrebi, oszijekai, szpliti, dubrovnikai, mosztári, bihácsi és travnikai tartományok közösen egy milliárd dináros kölcsönt vesznek fel az árterületek kiszáritása céljaira. A kölcsönt a közeljövőben periektuálják.

Milutinovity vizsgálóbíró, aki Racity Punisa, Popovity Tóma és Jovánovity Dragoljub képviselők bünygyében a vizsgálatot lefolytatja, tegnap befejezte munkásságát és az iratokat továbbította az ügyészségnek. A nagy érdeklődéssel várt perben előreláthatólag december elején megtartják a főtárgyalást.

Athénből jelentik, hogy Pangalosz tábornokot, akit néhány napja letartóztattak, most óvadék ellenében szabadlábra helyezték.

Londonból jelentik, hogy megkezdtek az angol parlament monumentális épületének tatarozását. A munka husz évig fog tartani és egy millió font sterlingbe kerül.

Halmosi Simon budapesti főgimnáziumi tanuló olyan készüléket talált fel, amely a rövidzárlatot kiküszöböli.

Viharos jegyzőkönyvi vita után megválasztották a szkupstina pénzügyi bizottságát.

Saulity szerint bottal kellene szétverni a nemzetgyűlést ha nincs munkája.

Beograd, nov. 7.
A szkupstina keddi ülését a kitűzött tíz óra helyett, csak tizenegy órakor nyitotta meg Mihajlovity Ilija házelnök, mert az egyes képviselői klubok nem készültek el idejében a pénzügyi bizottság tagjainak kijelölésével.
Az őszi ülés első üléséről felvett jegyzőkönyvhöz Lázity Vojisláv (földm.) szólalt fel és tiltakozott az ellen, hogy a hétfői megjegyzéseit nem vették be hűen a jegyzőkönyvbe.
Azért szólaltam fel a házelnök indítványa kapcsán — mondotta Lázity — mert úgy véltem, nem helyes a házelnök azon megállapítása, hogy nincs más kész ügy, tehát a pénzügyi bizottság megválasztását javasolja. Ilyet nem lehet mondani akkor — folytatta beszédét Lázity — amikor tudjuk, hogy a földmives-adósságok rendezése és a dalmáciai agrárviszonyok szanalása még mindig késik. Azzal, hogy a házelnök megvonta tőlem a szót, éppen a házszabályok 27-ik szakasza ellen vétett, amelyre velem szembeni eljárását alapozta.
Mihajlovity házelnök válaszában leszögezte, hogy megállapítása, miszerint a szkupstina részére nincsen kész ügy, helytálló, mert

a bizottságok vaióban nem készítették elő megtárgyalásra váró anyagot.
Tupanjanin (földm.): Miért nem dolgoznak a bizottságok?
Házelnök: Mert mi összehívjuk a bizottságokat, de maguk nem jönnek el az ülésekre.
A többség végül is eredeti szövegében fogadta el a jegyzőkönyvet.
Saulity (földm.) élénken tiltakozik:
Ezt a szkupstinát bottal kellene szétverni, ha igaz, hogy nincs munkája.
A szkupstinával ezután közölték, hogy
Lázity Vojisláv interpellációt terjesztett be a postaminiszterhez a postán előforduló levélopások ügyében,
Petelján (szoc.) pedig a belügyminiszterhez a munkások letartóztatása miatt. Bejelentették, hogy a Magyarországgal kötött konvenciókat és az Ausztriával létesített megállapodások pótszerződését a szkupstinának beterjesztették és
benyújtották a házelnökség irodájában az elemi iskolai oktatásról készült törvényjavaslatot is.
Setyevov Szlávko írásbeli indít-

ványt terjesztett be a földmiveshitelek rendezéséről és a pénzügyminiszterium az államegyedárusági kölcsönről, amelyre a sürgösség kimondását kéri. A többség a sürgösséget elfogadta és egy bizottságot küldött ki a kölcsönről szóló javaslat áttanulmányozására azzal, hogy két napon felül terjessze elő jelentését a szkupstinának.
Lázity: A parasztek adósságainak rendezését évek óta halogatják és a nép megterhelését két napon belüli határozzák el!
Mihajlovity házelnök ezután bejelentette, hogy pártközi értekezleten megállapodtak a pénzügyi bizottság összetételére nézve és előterjesztette a névsort, amelyet egyhangúlag elfogadtak.
A Magyarországgal kötött konvenciók megtárgyalására külön bizottságot küldtek ki, amelybe a magyar-párt részéről dr. Nagy Ödönt választották be.
A nemzetgyűlés legközelebbi ülése ma délután lesz, amelyen a csütörtöki ülés napirendjét állapítják meg.
Mindjárt a szkupstina berekesztése után megalakult a pénzügyi bizottság, amelynek elnöke Sztojadinovity Milán (rad.), alelnöke Setyevov Szlávko (dem.) titkára pedig Pusenjak lett.

Lemondott a francia kormány, mert a radikális szocialista-párt a hadsereg kiadásának csökkentését kérte.

Párizs, nov. 7.
A radikális szocialista-párt Angersben tartott kongresszusán súlyos feltételekhez kötötte a párt további együttműködését a Poincarékormányval. A párt követeli többek között a költségvetés 70-ik és 71-ik tételének törlését, ezek a tételek a szerzetesrendek visszatelepítésével járó kiadásokat sorolják fel, követeli az egy évi katonai szolgálati idő bevezetését,
a hadsereg és haditengerészet kiadásainak jelentős csökkentését, egységes iskolatörvény bevezetését, a tisztviselők szakszervezeti tömörülésének elismerését és végül szoros együttműködés teremtését kívánja a szakszervezeti szövetség és a kormány között.
A kongresszus után a négy radikális-szocialista miniszter, közöttük

Heriot, értekezletet tartott, amelyen elhatározták, hogy
a teljesíthetetlen követelések miatt, bejelentik lemondásukat,
amiről haladéktalanul értesítették Poincaré miniszterelnököt. Leköszönésük megrendítette az egész kormány helyzetét és
Premier helyett fogház.
Egy magyar operettszerző bécsi kalandja.
Bécs, nov. 7.
Noti Károly, az ismert budapesti operettszerző vasárnap Bécsbe utazott, hogy egyik operettje bécsi premierjén résztvegyen. A rendőrség közvetlenül a bemutató előtt letartóztatta és a központi rendőrkapitányságra kísérte, ahol közölték vele, hogy őrizetbevétele azért történt,

Poincaré még a délután folyamán írásban közölte Doumergue köztársasági elnökkel a kormány lemondását.
Párizsban a kormánybukás híre óriási izgalmat okozott. Doumergue még ma megkezdi a kibontakozási tárgyalásokat.
mert 1919-ben örökre kitiltották Ausztriából. Noti Károlyt haladéktalanul átkisérték a törvényszéki fogházba és ügyében tegnap megtartották a tárgyalást. A zeneszerző azzal védekezett, hogy nem tudta, hogy a kitiltás örök időre szólott. A bíróság megállapította, hogy annak idején hamis néven jelentette be magát és azért történt a kitiltása. A törvényszék tanácsa három napi fogházra ítélte Notit, aki megnyugodott az ítéletben.

TŐZSDE

November 6.

MA 100 DINÁR:

Budapesten	9 99	pengő
Zürichben	9 12	sv. frank
Berlinben	7 30	ar. márka
Bécsben	—	silling
Triesztben	—	lira
Prágában	58 80	csesh kor.
Newyorkban	—	dollár
Bukarestben	—	leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
Magyar Hitel 82.7, Olasz Bank 70.50, Nemzeti Bank 222.2, Pesti Hazai 214, Ganz-Danubius 135.25, Ganz-Villamos 108, Délcukor 111.

Sokat akar az új román kormány,

amely egyelőre nem tud megalakulni.

Bukarest, nov. 7.

A régenstanács felajánlotta Maniunak, a paraszt-párt vezérének, a kormányalakítási megbízást azzal a kikötéssel, hogy Titulescut, Stirbey herceget és egy tábornokot is bevesz a kormányba. Maniu Titulescu miniszterségét elfogadhatónak találta, de tiltakozott a Stirbey herceggel kapcsolatos kombinációk ellen és így a megbízást nem kapta meg.

A bukaresti „Cuvantul”, a paraszt-párt lapja, felsorolja a paraszt-

párt munkaprogramjának főbb pontjait és azt írja, hogy

az új kormány legfontosabb feladatának a politikai szabadság és a törvény uralmának helyreállítását,

az igazi parlamentarizmus meghonosítását, a közigazgatási decentralizáció keresztülvitelét, terrormentes választás kiírását, a kisentente szövetség megszilárdítását és a szomszédos országokkal a jóviszony megteremtését tekinti.

Az egyházmegye egyik legszebb temploma az écskai — mondotta Rodics érsek

a templomszentelést követő banketten.

Becskerék, nov. 7.

Nagy ünnepe volt vasárnap a szomszédos Écska községnek. Rodics Ráfael Beograd-szmederevői érsek, bánsági apostoli kormányzó vasárnap szentelte fel ünnepélyes keretek között a díszes és hatalmas aranyú écskai templomot, amelyet a hívek áldozatkészsége folytán kitataroztattak és kifestettek. A templom eddig csak benedikálva volt és felszentelése mindeddig késett, most a consecráció is megtörtént a községhelyi és környékbeli hívek nagyszámu részvétele mellett.

Rodics Ráfael érsek, bánsági apostoli kormányzó kíséretével szombaton este utazott ki Écskára, ahol bensőséges ünnepélyességgel fogadták. Még az este zsolozsma volt az oltárköve helyező ereklék előtt. Vasárnap reggel nyolc órakor kezdődött a tulajdonképeni templomszentelés, amelynek szertartása délelőtt tizenegy óráig tartott.

A templomszentelést Rodics érsek végezte

fényes papi segédlettel. Utána Kovács István pápai prelátus, becskeréki apátplebános ünnepi hitszónoklatot tartott a nap jelentőségéről.

Délben Griff Lajos écskai plébános lakásán ebéd volt, amelyen Rodics érseken és Kovács István

pápai prelátuson kívül résztvett, Engel Ferenc pápai kamarás, becskeréki konviktus igazgató, Gerőfi Miklós pápai kamarás, a bánsági apostoli kormányzóság irodaigazgatója, Jusztin páter érseki titkár, Gutjahr Károly hitoktató és Brunet Ferenc káplán Becskeréről, Sóka Ignác pápai kamarás, gornjamuzsljai plébános, Frez József beloblatói, Lokajsek Fülöp perlezi és Hauska omoljicai plébános, Griff Lajos, a vendéglátó plébános, Rodics Ráfael érseket üdvözölte felköszöntőjében, az egyházfejedelem pedig választásában Griff Lajos érdemeit ismertette a templom kitataroztatása és kifestése körül. Griff Lajos évek óta fizetés nélkül szolgálja a hitközséget — mondotta többek között az érsek — mégis elismeréseméltó lelkesedéssel agítált, gyűjtött a templom érdekében, amelynek sorát előbbre valónak tekintette mindennél. Az ő lelkes munkásságának és a község lakossága áldozatkészségének köszönhető, hogy

az egyházmegye egyik legszebb temploma ma Écskán van.

Kovács István prelátus gyönyörűen felépített beszédében ugyancsak Griff Lajost és az adakozó híveket éltette.

Az egyházi és kísérete a délutáni órákban tért vissza Becskerékre.

Viharosan lefolyt közgyűlésen választották meg a kikindai városi tisztviselőket.

A legnagyobb kikindai csoport, a földműves-párt kisebbségben maradt.

Kikinda, nov. 7.

Kikinda város képviselőtestülete hétfőn délután tartotta meg tisztviselőválasztó közgyűlését. Az ülést négy órakor délután nyitották meg és éjjel fél tizenegy óráig tartott, amíg az összes állások betöltése megtörtént. A választás mindvégig rendkívül izgalmas lefolyású volt

a főbb állások körül elkeseredett harc folyt,

amelyből a radikális-, magyar-, német-, független demokrata-, demokrata-, kereskedő- és iparos-pártból alakult blokk került ki győztesen, míg

a legnagyobb párt, a 29 mandátumot számláló földműves-párt és a Budisin-féle radikális-párt kisebbségben maradt és egyetlen jelöltjét sem tudta álláshoz juttatni.

Polgármesterré 40 szavazattal

Gránity Vóit (rad.) választották, Lepedát Milos volt polgármester 32 szavazattal kisebbségben maradt. A főjegyzői állást nem töltötték be, mert a főjegyzőt már előzőleg megerősítették a tisztségében. Közigazgatási tanácsnok Markovity Nikola eddigi közigazgatási tanácsnok lett. Főszámvevő Kubovity Szteván. Városi főorvos dr. Vidák Arzen, ellenjelöltje, dr. Lázity Pája 35 szavazatot kapott. Városi orvos dr. Kreiter Vilmos. Főügyész dr. Szremác Jován, a földműves-párti ellenjelöltjére, dr. Rajicsityra 32 szavazatot esett. Városi jegyző Medolaszki Damján. Számvevőknek: Kockar Pantát, Veszín Szvetozárt és Bunc Károlyt választották.

A többi tisztviselői álláson a paktum szerint osztozkodott a szövetségben lévő radikális-, magyar-, német-, függ. demokrata-, demokrata- és kereskedő-iparos-párt.

A mozdony felgyújtotta az egyik vasuti fülkében utazó asszony ruháját és ölében felrobbant egy szesszel telt üveg.

A lángokban álló asszony után valóságos hajszát kellett indítani a rohogó vonaton

Becskerék, nov. 7.

Barbu Frigyes bocsári földműves feleségével, Barbu Terézszel tegnap délután Becskerékről Bocsárra igyekezett. A házaspár a Szubotica felé közlekedő személyvonatra szállott fel és egy harmadosztályú fülkében helyezkedett el, ahol rajtuk kívül még többen utaztak. Barbu Teréz a nyitott ablak mellett helyezkedett el, az utiránnyal szemben és egy tiszta szesszel töltött kéltiteres üveget tartott az ölében. Kumán állomás közvetlen közelében

a légáramlat egy izzó paraszt sodort be az ablakon, a parázs az átmelegedett üvegre esett, amely felrobbant és pillanatok alatt lángrobbantotta a szessztől átázott ruhákat.

Egy szempillantás műve volt és Barbu Teréz fátylaként égett a vasuti kocsiában. A tüzet csak méginkább élesztette az ablakon betóduló légáramlat, az asszony tehetetlenül sikoltozott és

fájdalmában egyik vasuti kocsiából a másikba szaladt.

Az utasok között nagy riadalmat okozott az égő asszony, üldözőbe vették és sikerült is elérniük, ami-

Eltiltották az aradáciakat a kenyérsütéstől és árusítástól.

Eltűnik a tótkenyér a becskeréki piacon. — Ipszserüen üzték a kenyérsütést, iparendelőly nélkül.

Becskerék, nov. 7.

Eckstein Samu becskeréki kenyérgyáros feljelentése alapján dr. Dimitrijevitij Tihomir rendőrfőkapitány még a nyáron nyomozást indított annak megállapítására, hogy milyen jogon árulják a szlovácski- és szrpszkijaradáci lakosok az ugynevezett lótkenyert. Az érdekelt árusok háziipartermékeknek minősítették a kenyéret, de a főkapitány megfigyelte, hogy a szlovákok a hetipiaci napokon rendkívül jelentős mennyiségű kenyéret, egyikük-másikuk 100, sőt 200 kilogramm kenyéret is szállít be Becskerékre vizonteladásra. A főkapitány a heteken keresztül végzett megfigyelések alapján megállapította, hogy

az aradáci lakosok a háziipar keretein túl, ipszserüen üzik a kenyérsütést és árusítást

és ezért elhatározta a további árusítás betiltását. Dr. Dimitrijevitij rendőrfőkapitány Putnik Emil kihágási rendőrfőkapitánynak osztotta ki az ügyet, aki mint rendőrségi büntetőbíró tegnap hozta meg határozatát.

Putnik Emil alaposan átgondolt és részletesen megindokolt határozatában az 1884. évi XVII. törvénycikk 4. és 5-ik szakasza értelmében

megtiltotta az összes szlovácski- és szrpszkijaradáci lakosoknak, hogy kenyéret árulhassanak a becskeréki piacon

mindaddig, amíg megfelelő képesítést, illetve Becskerék városától ipar engedélyt nem szereztek. A főkapitány által lefolytatott nyomozás adatai és a kereskedelmi és iparkamara véleménye megegyeznek abban — mondja a határozat — hogy

kor a borzalmas kinoktól eszméletét veszítve, összeesett. A tüzet nagynehezen eloltották és a szerencsétlen asszonyt Kumánon leszállították a vonatról. Barbu Teréz a kumáni orvos utasítására azonnal beszállították Becskerékre, ahol a közkörházban gondos ápolás alá vették.

A rendőrség részéről még a délután folyamán Lambrin Braniszlav rendőrfogalmazó szállott ki a kórházba és kihallgatta a rövid időre eszméletéhez tért asszonyt. Barbu Teréz kinoktól eltorzult és sebekből szinte felismerhetetlenné vált arca borzalmas látványt nyújtott. Összefüggéstelenül mondotta el a történeteket és

vallomását időnkint hosszas és fájdalmas jajkiáltások törték meg.

A tragikus sorsu asszony maga sem tudja magyarázatát adni a történeteknek, csak azt hajtogatja, hogy a tiszta szesszel töltött üveggel az ölében az ablaknál ült és hogy az üveg hirtelen felrobbant.

Barbu Teréz állapotában éjjel rosszabbodás következett be és

hajnali három órakor leirhatatlan kínok között meghalt.

az aradáci lakosok ipszserüen foglalkoznak kenyérsütéssel, már pedig az ipartörvény 183-ik szakasza és annak magyarázata értelmében csak abban az esetben üzhet valaki háziipart, ha a saját háztartására, vagy szükségletére szánt iparcikkekben a felesleget bocsátja áruba. Tekintettel arra, hogy az érdekelt aradáciak rendszeresen nagymennyiségű árut hoztak piacra,

árujuk már nem tekinthető háziipari terméknek.

Az aradáciak ennek folytán nemcsak az ipartörvényt játszották ki, hanem elkerülték a megadóztatást is, azonkívül nincs meg az előírt képesítésük és nincsenek alávetve rendőri és egészségügyi ellenőrzésnek sem. A határozat ellen eddig nem adtak be fellebbezést.

A jövőben mindazon aradáciak ellen megindítják a kihágási eljárást, akik a tilalom dacára is kenyéret árulnak.

Házakat nyelt el a föld.

Bukarest, nov. 7.

Latea község közvetlen közelében sülyedni kezdett a talaj és

helyenkint ötven méternyi mélységek keletkeztek.

A szokatlanul nagyméretű talajsülyedést hatvan hektárnyi területen tapasztalták.

Négy házat teljesen elnyelt a föld,

nyolc épületnek pedig csupán a kéménye látszik ki. Szakértők megállapítása szerint, a földcsülyedést földalatti vízáramlatok idézték elő.

12 havi részletre
személyes megbeszélés
pon át az üzletheben.

Protos Villamos Parszivogépek és parkettkelek

műszaki vállalat Noviszád.
Becskeréki fiókja-Alekszan-
drova u. 10. Telefon 110.

ALTEBNO

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Részben felhős, nappal enyhé idő, délebbi tavaszi verőfény. Változás várható.

Nov. 7. szerda. Rk.: Engelbert. Prot.: Malachius. Gk.: Markijan. Zsidó: March. 24. A nap kelte 6:54, nyugta 16:33 óra. A naphossza 9:39. Az év végéig 54 nap

November 7

1914-ben a japánok felhasználva az európai háborús helyzetet, azonnal elfoglalták Németország kínai szabdónáját Tsingtauban.

1917-ben tört ki Oroszországban a forradalom.

1918-ban ezen a napon kötötték meg a fegyverszünetet Németország és az entente.

A budapesti Városi Színház kedden este a „Szép Heléna“ című darabot tűzte ki előadásra. Az egyik szolgalattevő tüzetlenül megnyomta az ugynevezett záporgombot, melynek következtében valóságos vízáradat öntötte el a színpadot és tönkretette a díszleteket. Az előadást nem tarthatták meg és a jegyek árát vissza kellett téríteni.

A Közművelődési Egyesület idei első felolvasó ülése vasárnap délután fél 5 órakor lesz. Az előadói asztalnál megjelennek Szenteleky Kornél, Kottas Aladár, Csuka Zoltán és Fekete Lajos. Az egyesület tagjai igazoló-jegyük felmutatása mellett ingyen mehetnek be, nem tagok belépődíja 10 dinár. Az igazolványok szombaton és vasárnap vehetők át.

Korábban kezdődnek a magyar-párt értekezletei. A magyar-párt vasárnapi szokásos értekezletét a Brisztol vendéglőben nem tizenegy órakor, hanem az általánosan megnyilvánult óhajnak engedve, fél tizenegy órakor kezdi meg.

Slava, Svoju slavu „Mitrov-dan“, zbog selidbe, ove godine ne slavim. Lazar Grčić učitelj.

Országos vásár Beeskereken. A szokásos novemberi országos vásárt Beeskereken november 23-ikán, 24-ikén és 25-ikén tartják meg.

A Jótékony Nőegylet teadélutánja. A beeskereki Jótékony Nőegylet november 18-ikán rendezi idei első teadélutánját a Vojvodina (Róza) kávéház szuterén helyiségében. A teadélutánra nagyban folynak az előkészületek és a mult években elért nagy sikerek után ítélve, az idén is ugyanolyan szeretettel fogja látogatni a közönség a teadélután, mint a Jótékony Nőegylet eddigi rendezéseit.

Elhalasztották a bécsi szintársulat vendégjátékát. A bécsi szintársulat november 10-ikére, 11-ikére és 14-ikére tervezett beeskereki vendégszereplését elhalasztották. A német színészek december 3-ikán jönnek Beeskerekre és itt két előadást tartanak.

Budapesti terménytőzsde.

November 5 iki zárlat

Buza márciusi	27 24 (26 92)
májusi	27 84 (27 56)
Tengeri májusi	29 33 (29 36)
juliusra	(—) (—)
Irányzat szilárd	

Csikágói terménytőzsde.

Az elnökválasztás miatt zárva.

Elhalasztották a vajdasági városok értekezletét. November 3-ikára értekezletre hívták össze a vajdasági városok szövetségét, a bácskai városok kérelmére azonban az értekezletet bizonytalan időre elhalasztották.

A „Mokranjac“ énekkara Beeskereken. Holnap, csütörtökön érkezik Beeskerekre Délszerbia legnevesebb és legjobb dalegyesülete, a „Mokranjac“, amelynek vajdasági körúton lévő együttesét ünnepélyes formában fogják Beeskereken fogadni. A dalegyesület hangversenye este fél kilenc órai kezdettel lesz a városi színházban.



TUNGSRAM
 UJ BARIUMCSŐTYPUSA
 A RÁDIÓHULLÁMOK KULCSA

Temesváron meggyilkoltak és kiraboltak egy resicai kereskedőt. Temesvárról jelentik: Tegnapi Bégából egy holttestet fogtak ki és a rendőri bizottság megállapította, hogy a szerencsétlen egyén Ortinszky Gábor resicai üvegkereskedő. Megállapították, hogy körülbelül három napja lehet már a vízben és a halált kétségtelenül fulladás okozta. Azonban a holttest fején súlyos külső sérülések látszanak és így minden valószínűség szerint, Ortinszky gyilkosság áldozata lett. A tanuvallomások azt állítják, hogy Ortinszkyknál állandóan nagyobb összegű pénz volt s így rabgyilkosság ténye látszik bebizonyulni.

Elutasították a pancsevói felfüggesztett hitközségi előjáróság panaszát.

Továbbra is gondnokság inténi a pancsevói katolikus hitközség ügyeit.

Pancsevó, nov. 7.

Rodics Ráfael Beograd-szmederevói érsek, bánsági apostoli kormányzó a hitközségi önkormányzatért megindult mozgalom során felfüggesztette a pancsevói egyházközség választott előjáróságát és mint Beeskereken és számos más helyen, gondnokságot nevezett ki a hitközség ügyeinek intézésére. Az érseki határozat nagy feltűnést keltett a pancsevói hívek sorában és az elmozdított előjáróság sem hagyta ennyiben a dolgot, hanem az egyházi határozata ellen pa-

A Radnicski Sportegyesület viharos közgyűlésén támadták a munkáskamarát. A beeskereki Radnicski Sportegyesület vasárnap délelőtt tíz órakor tartotta meg idei rendes évi közgyűlését Tomcsányi Elek korelnök elnöklése alatt. A közgyűlés rendkívül viharos lefolyású volt és két órára délután sem ért véget, mire félbeszakították és folytatását november 11-ikére halasztották. A felszólalók közül Brkity Nikola súlyos támadást intézett a noviszádi munkáskamara ellen, amely nem részesíti anyagi támogatásban a Radnicski Sportegyesületet, holott ezt határozott formában megígérte. A munkáskamara — mondotta Brkity — hatvanezer dinárt fordított a noviszádi és huszonötezer dinárt a beográdi munkáspartegyesület segélyezésére, a beeskereki munkáspartegyesületnek azonban egyetlen parát sem juttatott. Brkity kijelentette, hogy a mostoha elbánás rendkívül elkészeríti a Radnicski tagjait és el vannak szánva arra, hogyha rövid időn belül hathatós támogatást nem kapnak, felosztják Beeskerek egyetlen munkáspartegyesületét. Beszéde végén nyilatkozattételre szólította fel a noviszádi munkáskamarát. Számos felszólalás után megválasztották a tisztikart. Minden egyes állás betöltését hosszas tanácskozás előzte meg. Elnök Kiefer János, ügyvezető elnök Brkity Nikola, al-elnök Jungheim Miklós lett, titkárrá Fröhlich Ferencet, pénztárosnak Jankovity Dragoljubot választották. A többi tisztségek betöltését a vasárnapra összehívott folytatólagos közgyűlésre hagyták.

Tagad a visszaélésekkel vádolt törvényszéki bíró. A budapesti törvényszék hétfőn délelőtt kezdte meg a csőd- és kényszerügyességi ügyek körüli visszaélésekkel vádolt Nagy István törvényszéki bíró bünygyének tárgyalását. A tegnapi folytatólagos tárgyaláson az elnök arra nézve kérdezte meg a vádlottat, hogy miért állapított meg Gazda György részére kétszer negyven millió szakértői tiszteletdíjat. Nagy kijelenti, hogy a dolog valószínűleg tévedésből történt. Majd az elnök megkérdezi, hogy igaz-e, hogy Fazekas Endre negyven millió koronát ajánlott fel neki, ha busás vagyonszerzési díjat állapít meg részére. Nagy megjegyzi, hogy nem kapott pénzt és nem is tett ígéretet Fazekasnak. Az elnök erre felolvasta

Nagy levelét, amelyet a fogházból intézett Fazekashoz és melyben felszólítja, hogy a tárgyaláson tesse magát örülni. E levelét a vádlott a fogházban átélte lelki depresszióval indokolja, de nem tagadja, hogy a levelet valóban ő írta. A tárgyalást folytatják.

A beeskereki „Tanagra“-színház, mint forgalmi akadály. Mint lapunkban megjósoltuk, a beeskereki közönség körében óriási érdeklődést keltett a Tanagra-színház. A Népbank épületben levő Rövidáru Részvénytársaság kirakata előtt a csoportosulás oly nagy volt, hogy az egész járdát elfoglalta, sőt leterjedt a sinekig és a korzót kettészakította. A sétáló közönség nem járta be szokása szerint a korzó egész vonalát, hanem egy a főtér sarkától a Rövidáru R. T. kirakataig vagy onnan a Vági-gyógyszertárig. Mondanunk sem kell, hogy a Tanagra-színház igen kedves mulatsággal szolgált a közönségnek és a legnagyobb tetszést aratta. A Rövidáru R. T. nagy anyagi áldozatot hozott, amely azonban bizonyára meg is térül abban a s.kerben, mely eddigi általános népszerűségét a legszeleesebb körökben megnövelte s a beeskereki korzóéletet egy új mozzanattal gazdagította a modern reklámtechnikának ez az új szenzációs vívmánya. A Tanagra-színház ma, szerdán este is működni fog a Rövidáru R. T. kirakataiban.

A drágaság leküzdéséről szóló törvény a gyakorlatban. A beeskereki rendőrfőkapitány feljelentésére a járásbíró kedden délelőtt több árdragítási ügyben ítélkezett. Így letárgyalta Popov Nevenka, Nagy Katica, Witting Danica és Szimity Ljubica ügyét, akik ellen a drágaság leküzdéséről szóló törvény alapján folytatták le az eljárást. A járásbíró Popov Nevenkát két napi fogházra, Nagy Katicát két napi fogházra és 200 dinár pénzbüntetésre, Witting Danicát és Szimity Ljubicát pedig egy-egy napi fogházra ítélte.

Rablóvilág Besszarábiában. Besszarabia északi részében napok óta veszedelmes rablóbanda garázdálkodik, amely izgalomban tartja az egész vidéket. Két nap előtt Ujdobrudza községben meggyilkoltak egy gazdag földbirtokost, mire a bandát egy szakasz rendőr és csendőr vette üldözőbe. A banda tagjai árutakon igyekeztek az üldöző rendőrcsapat elől elmenekülni, azonban Balti város határában a rendőrség közegei öt rablót utólrtek. A város határában egy hid huzódik el és amikor a banditák látták, hogy nincsen menekvés, a hid alatt rejtőztek el és a rendőroket golyózáporral fogadták. A lövések zajára a Baltiban állomásozó csendőrszázad legénysége a veszélyben levő rendőrök segítségére sietett. A csendőrséget azonban meglepetés érte, mert, amikor a hid közelébe értek, a haramiák a csendőrszázadot gépfegyvertűvel fogadták. A banda tagjainak több gépfegyverük volt, de hogy ezeket honnan szerezték, az rejtély. A gépfegyvertűz védelme alatt a banditáknak sikerült elmenekülni. A rendőrök közül Pitaru rendőrkormányos a helyszínén meghalt, három rendőr életveszélyes sérüléseket szenvedett.

12 havi részletre. Bemutatás egész napon át az üzletben.

Protos villamos parszivógépek és parkettkelek

műszaki váliat Noviszád. Beeskereki fiókja Alikezan. drova u. 10. Telefon 110.

AZTERNO

per 7.

szuti ében

Ulett

szméle. tüzet: szeren: eszáll: rézt a zonnal hol a s alá

a dél: niszláv a kór: időre Barbu ebektől t arca Ősz: a tör:

és fáj: meg.

maga a tör: hogy gel az y az

éjjel és atatlan

n fog: ar pe: akasza mében valaki ására, arcik: áruba. dekelt meny-

házi-

nem: ák ki, zatást előirt yvetve őrzés: eddig

dáciak árást, nyeret

7. 7. özelé-

mély-

talaj: ületen

elt a

a ké: negál: föld-

O.R.I.E.N.T B.I.O.S.K.O.P

Szerdán, nov. 7-én 5, 7 és 9 órákor

Jön! Az ember, az asszony és a bűn!
Jön! Raketaautón a világűrbe.
 Pénzfárványlás d. e. 10-12-ig, d. u. 4-ig.

AZ ASSZONY.

(A CSILLAGOK UTJA).

Egy francia kislány története, mely egész Páris elbolondította.
 6 felvonásban. Főszereplők: *Greta Garbo és Lars Hanson.*

Elszállították a butorokat és azután felgyújtották a házat. A délbánsági Utima községben a napokban tűz ütött ki, kigyulladt Vukasin Száva ottani gazdálkodó háza. A község önkéntes tűzoltói hamarosan eloltották a tüzet és amikor oltás után benyitottak a lakásba, legnagyobb meglepetésükre, a szobákat üresen találták, az egyik szoba közepén csupán egy ágy volt szalmával befödve. Mivel az a gyanu, hogy gyújtogatás történt és azért távolították el előbb a butorokat, a csendőrség megindította a nyomozást és gyújtogatás gyanúja alapján letartóztatta a ház tulajdonosát és Milicev Nikola nevű szomszédját.

Őn is, kedves neje is a legelegánsabb felöltőt az idén igen kedvezményesen árón szerezhetik be Frank Laos főnői ruhaárúházában.

Cseh újság-koncert alakult Bécs székhellyel. Amint ismeretes, a prágai Orbis-Verlag tulajdonát képező bécsi Vernay-nyomda révén Benes csehszlovák külügyminiszter az osztrák fővárosban több napilappal és hetilappal rendelkezik. Ezek a „Der Tag“ (reggeli lap), „Die Stunde“ (estilap), amelyek most fuzionáltak, „Der Morgen“ (hétfői lap), „Die Börse“ (közgazdasági hetilap), „Die Bühne“ (színházi hetilap), stb. Ezeknek a lapoknak politikáját Oplatka cseh újságíró, Benes bizalmasa, aki tavaly költözött Bécsbe, irányítja. Benes másik bécsi bizalmi embere Langstein József, a „Neues Wiener Tagblatt“ munkatársa, aki Benes számára lapudósító vállalkozást vezet Bécsben. Langstein révén a csehszlovák külügyminiszter befolyást gyakorol több középeurópai lap hírszolgálatára és a bécsi Steyermühl lapokra. Ezek a „Neues Wiener Tagblatt“ (reggeli lap), „Volkszeitung“ (reggeli lap), „Kleine Volkszeitung“ (reggeli lap), „Neues Wiener Abendblatt“ (estilap), „Sporttagblatt“ (sport napilap), „Wochenausgabe N. W. T.“ (hetilap). Ezek a lapok a közel jövőben azonban az eddiginél nagyobb mértékben fogják szolgálni Csehszlovákia külpolitikai céljait, a „Leipziger Neueste Nachrichten“ és a „Wiener Neueste Nachrichten“ című tekintélyes lapok leleplezése szerint.

Csendben megalakult a világ legnagyobb trösztje. A legnagyobb csendben az utolsó hónapokban kialakult a világ legnagyobb trösztje, amely céljával tüzte ki a földkerekség egész elektromos gazdálkodásának hegemoniáját megszerezni. A tröszt már ma is uralja az Észak-amerikai Egyesült Államokat, Kanadát, Délamerikát és Európa szinte összes államaiban is megvetette már lábait. A koncern nemcsak az áramszolgáltatást uralja, hanem mindent, ami ehhez szükséges, vagy evvel kapcsolatos, szóval a gépeket, a drótokat, a villanylámpákat is. Az elektromos iparban már ennek előtte is voltak nagyobb és kisebb koncernek. Az első egyike, aki ezeket a koncerneket trösztje akarta kiszélesíteni, a néhány hónap előtt

repülőgépből kizuhant Löwenstein belga bankár volt. Már évek óta foglalkozott avval a tervvel, hogy elektromossági trösztöt alapít Európában és azután kibocsátja csápjait a tengerentúlra is. Részben sikerült is terve. Az általa alakított Sofina (Société Financière de Transports et d'Entreprise Industrielle) hatal-

mas holding-társaság volt, amely egyesítette magában a kanadai, mexikói és spanyol elektromos műveket. A tröszt nemcsak az elektromos áramot szolgáltató műveket uralta, hanem azokban az iparágakban is domináló szerepe volt, a melyek az elektromossággal összeköttetésben állanak.

Meg vannak számlálva az Egyesült-Államok napjai.

Egy amerikai bankár az észak-amerikai Unió bukását jósolja

Newyork, nov. 7.

A newyorki pénzvilág egyik kiválósága, Mazur bankár, könyvet irt Amerika, illetőleg az Észak-amerikai Egyesült-államok jövőjéről. Mazur bankár most megjelent tanulmánya óriási feltűnést keltett, mivel a nagytekintélyű gyakorlati nemzetgazda igen pesszimistikus hangon ír az Unió jövőjéről. Mindenekelőtt a tömegprodukción itéli el Mazur bankár és azt írja, hogy a vásárlóközönség csakhamar szembe fog szállani evvel. Az Unió népe egész jövedelmét elkölte és nem gondol a jövőjére. Pillanatnyilag Amerikának ugyan nincsen oka félnie a gazdasági összeroppanástól, azonban számos súlyos probléma segíti a romlás folyamatát meggyorsítani. Ilyen probléma például a négerkérdés.

A háború előtt mintegy 10 millió néger élt túlnyomórészt az Unió déli államaiban. Ma már az északi és keleti államok is tele vannak a négerekkel, akik nagy konkurrenciát okoznak a fehérnek. A négerek szaporodása igen nagy és ma már 15 millióra tehető számuk az Észak-amerikai Egyesült-Államokban. A négernek nemsokára elég erősek lesznek ahhoz, hogy kivívják egyenjogúsításukat.

A másik súlyos probléma, a farmer-kérdés. Az industrializált mezőgazdaság produkciója hihetetlen mértékben növekedik, aminek természetes következménye a gazdasági termékek árának rohamos emelkedése. A földmunkások ezért kénytelenek a mezőgazdasági üzemekből a gyárakba vándorolni. Másrészt azonban, ha a mezőgazdasági termékek ára lényegesen emelkedne, ugy csökkenne az ipari munkásság vásárlóképesége és az élet megdrágulna, mivel a munkabérek emelni kellene. A két merőlegesen ellenfétes problémát az Észak-amerikai Egyesült-Államokban épp oly kevésbé lehet összeegyeztetni, mint Európában.

A legnehezebb probléma azonban az, hogy hol lehet új fogyasztókat szerezni az egyre növekvő produkció számára. Az amerikai fogyasztók rendelkezésre állanak. Az Unió államait nem választják el egymás-

tól vámhatárok az Észak-amerikai Egyesült-Államok területe körülbelül olyan nagy, mint egész Európáé, tehát meg van a lehetőség a termékek elhelyezésére. Ha azonban a termelés az eddigi arányokban növekedik, akkor az Unió lakossága nem tudja azt felhasználni. Hiányzik ugyanis a szükséges kiegyenlítés: a bevándorlás. Az Észak-amerikai Egyesült-Államok nem akarnak bevándorlókat, pedig ezek voltak a legjobb és legolcsóbb munkaerők. A bevándorlók ezrei évről-évre új fogyasztótáborra is jelentettek. Ez már a háború óta megszűnt. Az Unió ugyan ipari termékeit külföldön is elhelyezheti, azonban ez ellen kivételi vámmal védekezik. Amerika jelenleg még tulajdonosa a világ aranyállománya felének. A felesleget Amerika azonban kénytelen kölcsön adni az újraépülő Európának és ennek eredményeként az európai ipar csakhamar konkurrensé lesz Amerika iparának, amerikai pénzen. Amit tehát Amerika a kölcsönadott pénz kamatain keres, azt elveszti iparának piacaiban.

Amerika bankárai és gyárosai napról-napra készítik a gazdasági statisztikákat, amelyeknek segítségével kimutatják, hogy mennyit lehet bel- és külföldön elhelyezni, hogy ehhez mérjék termelésük iramát. A számok azonban pusztán számok és az élet, előre nem látott események, könnyen halomra dönthetik a kimutatásokat. Amerika már a nagy jólét idején elpazarolta gazdagságát. Valamely váratlan esemény, egy új háború, vagy elemi katasztrófa, könnyen a legsúlyosabb válságba dönthetik Amerikát, ha a munkásság nagy tömegei az eddigi jólétből hirtelen nyomorba kerülnek. Valósággal közkeletű dogma, hogy Amerika gazdaságilag legyőzte Európát. Ez azonban nem igaz, mivel Európa népének egyik felét a háború gazdaggá, másik felét koldussá tette. A koldus-tömegek nyomora azonban csak átmeneti és Európa egész biztosan csakhamar talpra áll. Nem szabad ugyanis figyelmen kívül hagyni, hogy Európának 450 millió lakosa van az Észak-amerikai Egyesült-Államok 150 millió lakosával szemben.

Mazur szerint, Európa abban a pillanatban felülkerekedik, amikor az európai államok között megszűnik a vámhatárok és megalakul az európai államok uniója.

BALKÁN BIOSKOP

SZERDÁN, NOVEMBER HÓ 7-ÉN CSÜTÖRTÖKÖN, NOVEMBER 8-ÁN

Jön a „Királyok királya“
 a világ legnagyobb
 Krisztus filmje, 18 felv.
 Jegyek már kaphatók.

Várkonyi Mihály és Philis Haver
 szenzációs világfilmje, 11 felvonásban,

CHICAGO.

Kinyomozták a vasárnap éjjeli szurkálás tettesét.

Műtétet hajtottak végre a legsúlyosabb sebesültön.

Beckerek, nov. 7.

Vasárnap éjjel — mint megirtuk — a Zsiti (Gabona) téren valóságos vörfürdőt rendezett két ittas társaság. Pap István első külkerületbeli napszamos összeszólalkozott Baranyai János másodkülkerületi napszamosal és a két legény segítségére siető legények csakhamar véres verekedést provokáltak ki. Az összetűzésnek két súlyosabb és két könnyebb sebesültje volt. Legsúlyosabban Pap Mihály sérült meg, akinek a tüdejét járta át az egyik támadó kése és komoly sebesülést szenvedett még Pap Pál, aki vállán és a kezén kapott szurást. Baranyai János és Baranyai Péter könnyebb sebesüléssel uszta meg az összezapást.

Pap Mihályon tegnap műtétet hajtottak végre a beckereki közkházban, amely kitűnően sikerült. Állapota változatlanul súlyos, de mégis biznak életbenmaradásában.

A rendőrség tegnap fejezte be a nyomozást és Makszimovity Nikola bűnügyi rendőrkapitány megállapította, hogy

2 tettes Baranyai János, aki zsebkésével szurkálta össze a támadóit

és a nagy tumultusban saját öccsét is megsebezte. Dulakodás közben maga is megsérült és könnyebb sebesülést szenvedett. Baranyai zsebkését elkobozták, illetve bünyjelként lefoglalták és a verekedő legény ellen megindították az eljárást.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel KELEMEN JÁNOS.

UJ! 1999 UJ!
„KORZÓ“
FÉNYKÉPESZETI MŰTEREM,
 Benó-udvar, Stagelschmidt ház, Főucca.
 Értesitem Veliki Beckerek és környéke m. t. közönségét, hogy modern, villanyfelvételekre berendezett műtermemet megnyitottam. Hogy mindenki meggyőződhessen elsőrangú kifogástalan munkámról és hogy mindenki olcsón, jó fényképhez juthasson, reklámképpen 8 db fényképet 25 dinárért készítek. Használja fel ezt az alkalmat, mert ez a kedvezmény csak rövid ideig tart, felvételek egész nap este 8 óráig, vasárnap is egész nap.
„KORZÓ“ fényképezési műterem,
 Benó-udvar, Stagelschmidt-ház, Főucca.

Német-magyar
gyorsírónő,
 aki a szerb nyelvet is bírja,
azonnal felvétetik.
 Ajánlatok „Ügyes“ jelige alatt e lap kiadóhivatalába küldendők. 2000